

## МЕМОРИАЛ «ВЕЧНЫМ СЫНАМ ОТЕЧЕСТВА», ПОСВЯЩЕННЫЙ 150-Й ИДРИЦКО-БЕРЛИНСКОЙ ОРДЕНА КУТУЗОВА II СТЕПЕНИ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ



На территории ГБОУ Школа № 1494 по адресу: ул. Ботаническая, д. 9А расположена мемориальная композиция «Вечным Сынам Отечества», представляющая собой обелиск, сзади которого располагается кирпичная стена, копирующая руины поверженного Рейхстага. Это памятник воинам 150-й Идрицко-Берлинской дивизии ордена Кутузова II степени, которая сыграла ключевую роль в штурме Рейхстага.



Памятник был установлен в 1970-х годах, при активном участии первого директора школы, ветерана Великой Отечественной войны Биргера Зиновия Ефимовича. Тогда же был открыт и музей, посвящённый 150-й Идрицко-Берлинской дивизии. Всё началось со знакомства Зиновия Ефимовича с командиром легендарной дивизии генерал-майором Василием Митрофановичем Шатиловым. С тех пор стали традиционными встречи в школе ветеранов дивизии и учащихся...



На памятные даты приезжали по 300-400 гостей из Белоруссии, Украины, Казахстана, Узбекистана и многих городов России. И сейчас проходят регулярные встречи с родственниками ветеранов.

150-я стрелковая дивизия была сформирована в сентябре 1943 года близ города Старая Русса. Участвовала в освобождение городов Идрица, Режица и Мадона. Осенью 1944 года дивизия вела наступательные бои в Рижской операции, а зимой участвовали в Висло-Одерской операции. Свой Боевой путь дивизия, завершила в Берлине. Это бойцы 150-й Идрицко-Берлинской дивизии: Алексей Берест, Михаил Егоров и Мелитон Кантария штурмом овладели основной частью здания Рейхстага и водрузили красный флаг дивизии на крышу здания. Именно он вошёл в историю как Знамя Победы.

## **ПАМЯТНИК «АЛЕКСЕЙ ПРОКОПЬЕВИЧ БЕРЕСТ»**

Продолжением мемориала «Вечным Сынам Отечества», посвященного Идрицко-Берлинской дивизии ордена Кутузова II степени, стал памятник Алексею Бересту, который был открыт 2015 году на территории школы по адресу: ул. Большая Марфинская, д.5, к.1.

Алексей Берест – один из героев, водрузивших Знамя Победы над Рейхстагом.

Герой, имя которого было незаслуженно забыто....



Алексей Прокопьевич прошёл тяжёлый путь. В октябре 1939 года ушёл добровольцем в Красную Армию и принял участие в советско-финской войне. Когда началась Великая Отечественная война был рядовым связистом. Уже через год стал командиром отделения, а затем парторгом роты.

В ходе боя за Рейхстаг Алексей Берест по приказу полковника Фёдора Зинченко, возглавил выполнение боевой задачи по водружению знамени на купол здания, которое ещё было переполнено гитлеровцами. Вместе с разведчиками Михаилом Егоровым и Мелитоном Кантарией они прорвались внутрь под шквальный огонь вражеских пулемётов и прикрепили знамя сначала на колонную Рейхстага, а позже – на купол. В ночь на 2 мая по заданию командования, переодевшись в форму советского полковника, Алексей Прокопьевич Берест лично вёл переговоры с остатками фашистского гарнизона, принуждая их к капитуляции. Участники операции получили звания Героев Советского Союза. Но только Алексею Бересту вручили Орден Красного Знамени.

Службу в Вооружённых силах закончил в 1948 году в Севастополе. Затем переехал в Ростовскую область. Послевоенная судьба его тоже сложилась непросто. Заведовал районным отделом кинофикации. Вскоре был обвинён в хищении. После освобождения вернулся в Ростов-на-Дону. Работал пескоструйщиком в сталелитейном цехе на заводе «Ростсельмаш»

Погиб Алексей Берест в 49 лет, спасая девочку из-под колёс поезда в городе Ростове на Дону, где он работал на заводе Ростсельмаш.

6 мая 2005 года за боевую отвагу в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов, личное мужество и героизм, проявленные в Берлинской операции, и водружение Знамени Победы над Рейхстагом, указом Президента Украины № 753/2005 Алексею Бересту присвоено звание Герой Украины (посмертно).

### **Видеоролик «Судьба Алексея Береста»**

**Часть 1**

<https://drive.google.com/file/d/1HjqmoYdnih8IeG2407g7Y4HYbZXEaM3Z/view?usp=sharing>

**Часть 1**

<https://drive.google.com/file/d/1fMIs68ypRb5jNnuEXzpNfvePqeOpEmHr/view?usp=sharing>